

# 棋牌中心： 象棋赛风赛纪问题时间跨度长、涉案人员多

新华社北京1月12日电(记者王镜宇、郑直)12日上午,国家体育总局棋牌运动管理中心副主任、纪委书记盖红艳在通报象棋“录音门”事件调查情况及象棋行风纪专项整治工作情况时表示,象棋行业赛风赛纪问题具有时间跨度长、涉案人员多等特点。

盖红艳在通报有关情况时说,经查,存在买卖棋问题的比赛涉及全国象棋锦标赛、全国象棋男子甲级联赛等赛事,运动员参与买卖棋的主要目的是晋升级别、私分奖金和提升等级分。有的运动员为取得特级大师等级荣誉称号,在全国个人赛期间与多人提前安排比赛结果并协商价格;有的运动员为晋升级别,通过中间人买通队友和对手,以搭便车的形式参加全国团体赛,获得晋升级别,破坏了竞赛公平,也损害了教育公平;有的运动员兼任教练员,扮演中间人,主动参与

商量买卖棋;有的教练员为了团体成绩,带领全队集资参与买卖棋。

盖红艳表示,调查结果反映出象棋行业赛风赛纪问题的几个特点。一是时间跨度长。违规行为自2012年至2023年存在长达10余年,由下“人情棋”“默契棋”逐渐演变为买卖棋,成为阻碍象棋运动健康发展的顽瘴痼疾。二是涉案人员多。从个别棋手逐渐衍生成利益小团体,甚至有中间人参与其中,充当买卖棋掮客。三是违规行为隐蔽性强。大部分运动员是在赛事期间,通过在房间见面或通话等方式商量比赛结果及金额。有个别人甚至携带大量现金至赛区进行交易,或者通过亲友账号进行交易,试图掩盖违规行为。

这次被处罚的41名人员,有的被终身禁赛,有的被禁赛数年,有的被通报批评。

盖红艳表示,在确定具体处罚

方案的过程中,中国象棋协会纪律委员会专家、法律专家对违规人员的案情进行剖析,以违规事实为依据,以中国象棋协会纪律准则和处罚规定为准绳,综合考虑问题的具体情节性质、危害程度、本人态度等,确保法纪效果与社会效果相统一,依规作出行业处罚;既没有因违规人员众多就不责众,更没有因个别运动员成绩突出而法外施恩。通过此次查处,有效打击了象棋行业中的违规行为,提高了从业人员对违规行为危害性的认知,对营造风清气正的象棋行业环境起到警示作用。

盖红艳还介绍了专项整治工作的相关情况。首先,针对“录音门”暴露出的行业问题,2023年12月至2024年5月,棋牌中心在配合有关部门调查的同时,积极开展象棋行风纪立行立改工作,重新修订《中

国象棋协会纪律准则和处罚规定》,对作弊、交易棋等违规行为明确了罚则;出台《象棋项目赛场管理规范》,从赛场管理流程、赛场人员配置与管理等方面,细化防交易和反作弊措施。中国象棋协会还向社会发布关于接受社会监督的公告。

其次,棋牌中心和中国象棋协会研究制定了象棋行风纪专项整治工作方案,并召开象棋行风纪专项整治工作会议。第三,2024年9月至12月,棋牌中心成立象棋行风纪专项整治工作专班,统筹推进象棋行业整治工作,并在业内开展自查自纠。在自查自纠阶段,所有已被掌握线索的涉案人员均填报了自查自纠表,交代情况较为全面,受贿涉案人员均已退赃。自查自纠阶段结束之后,棋牌中心工作专班与违规人员及相关人员逐一见面,确认了违规事实。

## 冬日“泳”动大明湖

新华社济南1月12日电(记者周昊瑾、王欢)正值寒冬,阳光照射下的大明湖水波光粼粼,冬泳选手们竞相争先,掀起阵阵浪花,与远方掠过的画舫相映成趣。

1月11日至12日,2025年国际冬泳世界挑战赛(济南站)暨第十二届中国济南冬季畅游泉水国际公开赛在山东省济南市举行,来自中国、英国、德国等20多个国家和地区的近千名“泳士”齐聚泉城,畅游大明湖。

国际冬泳联合会副主席科林·希尔首次来到济南,与大明湖“零距离”接触。完赛后他显得非常兴奋。“济南的历史底蕴和城市风光让

我印象深刻,横渡大明湖的美妙经历令人难忘。”他说。

自2013年成功举办首届赛事以来,济南冬季畅游泉水国际公开赛已成功举办11届。得益于赛事影响力的不断提升,本届赛事被列入2025年国际冬泳世界挑战赛。

希尔表示,12年来,国际冬泳联合会持续关注济南的泉水冬泳比赛。“这对我们来说很特别,因为这是唯一一项在泉水中举办的冬泳赛事,全世界的冬泳爱好者慕名而来。”

“这是我第五次在大明湖参加冬泳比赛。冬天的泉水虽然凉,但现场的气氛相当火热。”参赛选手徐

洋就来自济南,他为国际赛事落户家乡感到自豪。“如今越来越多外国朋友也加入到这项赛事中,我们一起竞技、共同提高。”

“我真是太爱这里了,期待下次再见。”阿根廷选手马蒂亚斯表示,在泉水中比赛让人觉得很享受,相比其他大多数比赛场地,一湖清水与亭台楼榭的交融让竞技体育充满诗情画意。

作为由众多泉水汇流而成的自然湖泊,大明湖活水不断,为运动员提供了优质的比赛用水。马蒂亚斯已是第三次来济南参赛,他认为这里的泉水非常干净。“大明湖水质清

冽,在这里畅游让人惬意,对身体和心灵都是一次愉快的体验。”

“游冬泳是一个突破自我的过程。”芬兰选手埃莉萨坚持冬泳多年,她认为这项运动既让她保持了健康,也让她收获了友谊。“通过参加各类冬泳赛事,我遇见了很多志同道合的朋友。这是我第四次来济南参赛,我准备和当地的朋友们一起瞧瞧趵突泉,看看‘夏雨荷’花灯。”

“中国春节即将到来,希望大家在新的一年里心想事成、身体健康。正如我热爱冬泳一样,愿大家也能做自己热爱的事,发现更棒的自己。”埃莉萨说。

## 冰雪运动助中国西部农民端稳‘雪饭碗’

新华社兰州1月11日电(记者程楠、郭刚)2021年以前,每到冬闲时候,农民罗崇贵就和家人“猫冬”。之后,一入冬他就在离家不远的国家雪上项目训练基地工作,如今已是雪场的造雪“能手”。

罗崇贵的家乡地处中国西部黄土高原腹地的甘肃省白银市景泰县。2019年,甘肃白银国家雪上项目训练基地由国家体育总局授牌。和52岁的罗崇贵一样,借助这个基地和基地配套建设的大众滑雪场,不少当地农民在这几年逐渐端稳了“雪饭碗”。

晚上8点前后,罗崇贵看了看室外的温度表,此时气温已降至零下5摄氏度。他戴好帽子、头灯和手套,走到造雪机附近。先确认水管没有上冻,他再和同事们逐一打开4台造雪机。

“我的工作开始了。”罗崇贵向记者喊道。随后只听见他的嘴唇在动,说话声被“淹没”在造雪机的巨大轰鸣声中。借助头顶的光,他会不时根据风向调整造雪机的角度,还会走进机器喷出的雪雾里,伸出胳膊检查雪质,如此周而复始大约20分钟。

回到临时休息的小木屋,罗崇贵的帽子和眉毛已经结上了厚厚的冰碴子。

“从现在开始,我们几个人每隔半小时就要出去看一下机器,调整造雪机的角度。”他说,大家最担心夜晚风向突变,这样容易冻住造雪机。

一提起造雪和工作,平时寡言的罗崇贵瞬间就打开了话匣子。

“来滑雪场工作以前,我就在家务几亩地,再就是在县城和周边干装修,收入还可以,就是离家远一点。”他说,这几年,冬闲时他就来基地打工,帮忙造雪,每月在家门口还有4000多元收入。

“你看老罗现在都是造雪班班长了,收入也越来越高了。”罗崇贵的老乡、基地滑雪场主管寇明福说,这几年,本地一批农民从“零基础”起步,逐渐娴熟掌握了造雪技能。

寇明福介绍,前几年刚接触造雪时,他和罗崇贵等30多个老乡一起在黑夜的雪场里忙碌。“这两年,造雪设备不断升级,大家的经验越来越足,造雪班减少到5个人,能得心应手地操作4台大功率造雪机。”

“参加北京冬奥会的运动员都说我们造的雪好。”罗崇贵说。2022年北京冬奥会前,冬残奥越野滑雪和冬季两项国家集训队在白银国家雪上项目训练基地进行大赛前最后的备战。当时,就是罗崇贵等人为运动员们铺设了宽8米、长5公里的越野滑雪赛道。

基地负责人朱继飞介绍,进入雪季后,训练基地和大众滑雪场的季节性用工100多人,大都是周边地区的农民。在白银市体育局副局长万应聪看来,训练基地和大众滑雪场不仅为民众提供了享受冰雪运动的场所,也帮助农民提高了经济收入,是“冰雪红利”。

共享“冰雪红利”,白银只是一个缩影。在与甘肃毗邻的青海省,多个雪场在每年冬季都能为当地提供许多就业岗位,持续促进群众增收。而在新疆维吾尔自治区,有数据显示,在2023年至2024年雪季,当地共接待国内外游客9258.51万人次,同比增长147.78%,实现旅游收入1066.97亿元,同比增长263.74%。

如今,冰雪“冷资源”已经成为西部多地发展的“热经济”。“这个冰雪季,我们基地大众滑雪场的游客总数有望突破20万人次,冰雪经济正持续带动农民增收。”朱继飞说。

## 环阿尔泰山冬季运动会在新疆开幕

新华社乌鲁木齐1月12日电(记者孙哲)12日上午,第二届“冰雪丝路”中国雪都”环阿尔泰山冬季运动会在新疆阿勒泰市开幕。

本届赛事为期4天,设花样滑冰、速度滑冰、单板滑雪和越野滑雪等7个项目、37个小项,吸引了来自中国、哈萨克斯坦、俄罗斯、蒙古国等国家和地区的13个代表团、170多名运动员和教练等人员参加。

在开幕式后率先进行的高山滑雪超级大回转(1200米)比赛中,中国乌鲁木齐市代表团选手代浩铂获得男子组冠军,哈萨克斯坦选手阿克萨坦州选手德米特里耶夫·克瓦奇摘得女子组桂冠。

“一直以来,阿尔泰山周边国家在经济、文化等领域有着密切交流,这项赛事则为体育界的年轻人们搭建了互动的平台,我很高兴能带队参赛。”蒙古国科布多省代表团团长青巴特·苏赫巴特说。

阿尔泰山脉跨越中国、俄罗斯、蒙古国以及哈萨克斯坦四国,绵延2000多公里。阿勒泰市位于阿尔泰山南麓,地处世界滑雪黄金纬度带,雪质雪量雪期和气温等滑雪条件均属一流。2024年1月,首届环阿尔泰山运动会在当地举行,旨在以此为媒,推动各国青少年交流互动,进一步扩大阿勒泰冰雪运动的国际影响力。

## WTT球星挑战赛多哈站： 国乒男双夺冠、男单止步

新华社北京1月11日电(记者郁思辉)当地时间10日,2025年世界乒乓球职业大联盟(WTT)球星挑战赛多哈站决出双打金牌,中国组合向鹏/徐瑛彬夺得男双冠军。

当日的男双决赛赛况胶着。向鹏/徐瑛彬面对日本组合张本智和/松岛辉空,首局15:13艰难取胜,随后以4:11落败。调整状态后,他们以11:8夺回主动权,但第四局再以11:13惜败。末局,国乒组合打出11:6,将金牌收入囊中。

“今天场上的局面跌宕起伏,但总体来讲我俩还算拼得不错。”徐瑛彬赛后说。

女双决赛中,中国组合何卓佳/纵歌曼以2:11、10:12、9:11不敌日本组合大藤沙月/横井咲樱。

国乒男单遭遇滑铁卢,向鹏1:3不敌日本选手松岛辉空,黄友政面对德国选手邱党也以1:3落败。加上早早被淘汰的徐瑛彬和陈垣宇,国乒男单选手均已出局,无人晋级八强。

女单方面,蒯曼、陈熠分别战胜队友石洵瑶、钱天一,晋级半决赛。

当地时间11日,本次挑战赛将决出男、女单打及混双金牌。



一月二日,蒯曼在比赛中回球。(新华社发)

## “下一场我要打100分钟！”

新华社记者 王嘉伟 谭耀明

“其实平时在家里打不过她们的。”贾一凡在赛后说。

“所以,赛场上我和张殊贤也就得多沟通,商量战术。”她接着说,一旁的张殊贤用毛巾擦擦从额角滑下的汗珠。

“她们”,是指另一对国羽女双组合刘圣书和谭宁。作为携手出征2025年马来西亚羽毛球公开赛的好友,贾一凡/张殊贤、刘圣书/谭宁两对国羽女双组合11日下午在赛场相遇。

2025年马来西亚羽毛球公开赛开赛以来,国羽女双组合一路高歌,四强占据三席,其中刘圣书和谭宁自32强赛开始,就连直落两局击败对手,直至晋级半决赛。同样,贾一凡与张殊贤也一路披荆斩棘,闯入半决赛。

这场对决既是马来西亚公开赛

女双半决赛的激烈对决,但也像是一场平常的队内较量。

“一场比赛能够看到两个组合不同的技术特点,值得期待!”来自北京的球迷李化表示,一方是奥运冠军携手队友的新组合,一方是快攻快压的后起之秀,“相信这场比赛不仅是对垒,更是相互最好的‘陪练’”。

11日下午,吉隆坡亚通体育场内,在近万名观众瞩目下,这场焦点赛正式拉开帷幕。“圣坛”组合的高压强攻,贾一凡与张殊贤的灵巧迎战,瞬息万变的局势不时引发现场观众一片惊叹。

激烈对决中,在聚光灯的照耀下,张殊贤在球场上数次跃起。一次杀球,两次、三次、四次……直到第六次杀球,球网另一侧的刘圣书/谭宁最终没能扛住这一连串的迅猛

攻势,贾一凡/张殊贤拿到这一局的第21分,扳回一局的同时,也迎来决胜局。

“国羽加油!”经过短暂休整,决胜局在现场观众的热烈欢呼声中开始。球拍起落间,身穿紫白相间运动服的贾一凡/张殊贤第一球被判出界,身着红衣的“圣坛”组合取得当局首分。

红色热烈、紫色闪亮,四个女孩在赛场上全力拼搏,挥洒汗水,正在描绘新一赛季国羽巾帼的崭新故事。双方跳跃扣杀、网前截球、底线抽球……洁白的羽毛球在绿色场地上驰骋,在紫白色与红色之间穿梭往返,时高时低、快慢交替。两对组合时而猛烈进攻、暴扣凌厉;时而前后交替,以巧破力。

当比分来到17:20,全场气氛走向高潮。谭宁发球,贾一凡网前回

球。在拉球几个回合后,张殊贤后场扣杀,紧接着贾一凡网前扣球,刘圣书回球出界,贾一凡/张殊贤拿下本场比赛最后一分。

这场鏖战历时90多分钟。贾一凡/张殊贤以2:1逆转战胜刘圣书/谭宁,晋级决赛。下一场,她们将对战日本组合福岛由纪/松本麻佑,争夺冠军。

“看到‘自己家’的两组选手冲入半决赛,无论哪组胜利都是很好的结果。”来自天津的球迷王奕童在现场激动地说。

采访间这边,捋了一下头发到耳后,贾一凡坚定地说:“下一场我要打100分钟!我们之前已经一起经历过80分钟、90分钟的比赛,我们想继续挑战极限!”

(新华社吉隆坡1月11日电)



1月12日,在墨尔本进行的2025年澳大利亚网球公开赛女单首轮比赛中,中国选手郑钦文2比0战胜罗马尼亚选手托多尼,晋级下一轮。

图为郑钦文(右)与托多尼赛后握手致意。

(新华社发)

图为1月12日,郑钦文在比赛中回球。

(新华社发)